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Wat is uw geslacht?
Man 82,6% 989

Vrouw 15% 180

Wil ik niet zeggen 2,3% 28

Totaal aantal reacties 1197

Wat is uw leeftijd?
Jonger dan 20 jaar 0,3% 3

21-30 jaar 1,2% 14

31-40 jaar 5,6% 67

41-50 jaar 14,9% 178

51-60 jaar 42,5% 506

61 jaar of ouder 35,5% 423

Totaal aantal reacties 1191

In welke deelsector werkt u hoofdzakelijk?
Akkerbouw 9,9% 115

Bloembollenteelt 2,1% 24

Bomen- en vaste plantenteelt 4,6% 53

Fruitteelt 4,2% 49

Geitenhouderij 1,6% 19

Glastuinbouw 9,6% 111

Melkveehouderij 34,5% 399

Multifunctioneel 2,2% 25

Pluimveehouderij 5% 58

Varkenshouderij 9,6% 111

Vollegrondsgroenteteelt 2,2% 25

Anders, namelijk 14,4% 167

Totaal aantal reacties 1156



Boerencultuur
In welke provincie bent u hoofdzakelijk actief?

Drenthe 4,1% 48

Flevoland 2,9% 34

Friesland 8,2% 96

Gelderland 15,8% 184

Groningen 4,2% 49

Limburg 8,6% 100

Noord-Brabant 18,6% 217

Noord-Holland 7,4% 86

Overijssel 11,2% 131

Utrecht 3,4% 40

Zeeland 5% 58

Zuid-Holland 10,6% 124

Totaal aantal reacties 1167

Bestaat er volgens u een boerencultuur?
Man 87,7% 1012

Vrouw 12,3% 142

Totaal aantal reacties 1154



Boerencultuur
Waar ziet u de boerencultuur het meest in terug?

Geloof/religie/kerk 7,7% 3

Saamhorigheid/noaberschap/dorpsleven 45,8% 452

Vakmanschap 47% 463

Samenwerken en ondernemen binnen één familie 51,7% 510

Omgaan met wisselende seizoenen en 
weersomstandigheden

64,8% 639

Feesten/evenementen/kermis 11% 108

Studiegroepen 25,1% 247

Status 3,3% 33

Samenwerken in coöperaties 28,3% 279

Ons kent ons 32% 316

Positie in de voedselketen 25,1% 247

Arbeidsethos 30,4% 300

Zelfstandigheid 55,4% 546

Ondernemerschap 53,2% 525

Politieke voorkeur 5,5% 54

Rentmeesterschap (bedrijf en grond goed 
doorgeven aan volgende generatie

41,5% 409

Binding met de grond/grondsoort 32% 316

Anders, namelijk 4,3% 42

Totaal aantal reacties 986

Vindt u dat de boerencultuur verandert?
Ja, maar langzaam 40,5% 399

Ja, dat gaat best snel 47,3% 465

Nee, maar dat gaat wel gebeuren 5,9% 58

Nee, boerencultuur is heel stabiel 6,3% 62

Totaal aantal reacties 984
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Waardoor verandert de boerencultuur?

Afname van aantal boeren 80,9% 685

Boeren zijn meer op zichzelf (individualisme) 41,9% 355

Verdwijnen van studiegroepen/bijeenkomsten 11,7% 99

Meer diversiteit in de sector 15,5% 131

Meer bewoners van ‘buiten’ op het platteland 54,8% 464

Andere functie van het platteland door 
natuurontwikkeling, aanleg wegen, bouw etc.

39,6% 335

Meer hoger opgeleide boeren 24,3% 206

Meer vrouwen werkzaam in de sector 6,1% 52

Sector wordt zakelijker 50,8% 430

Verbreding van activiteiten op het erf 27,4% 232

Uitwaaien van familieleden en vrienden naar 
andere sectoren en regio’s

24,8% 210

Anders, namelijk 9% 76

Totaal aantal reacties 847

Wordt de boerencultuur bedreigd?
Ja 72,7% 703

Nee 27,3% 264

Totaal aantal reacties 967



Boerencultuur
Waardoor wordt de boerencultuur bedreigd?

Verstedelijking 50,2% 349

Trek van de stad naar het platteland 33,7% 355

Wegtrekken van jongeren naar de stad 19,3% 134

Globalisering 12,4% 86

Linkse politiek 58,1% 404

Rechtse politiek 4,9% 34

Ruimtegebrek 26,6% 185

Transitie naar duurzamere landbouw 16,1% 112

Milieudruk 56,8% 395

Populisme 27,6% 192

Multiculturele samenleving/immigratie 8,6% 60

Het voorzieningenniveau op het platteland 7,3% 51

Afname van het aantal boeren en tuinders 66,6% 463

Schaalvergroting 37,3% 259

Individualisme 23,9% 166

Klimaatverandering 12,2% 85

Natuurontwikkeling 33,7% 234

orona 3,5% 24

Meer diversiteit van type bedrijven 4,9% 34

Samenleving stelt andere eisen aan voedsel-
productie/dierenwelzijn/gewasbescherming

35,3% 245

Anders, namelijk 8,6% 60

Totaal aantal reacties 695
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Wat houdt de boerencultuur in stand?

Sterke onderlinge relaties in de agrarische wereld 67,1% 464

frastructuur op het platteland 14,2% 98

Komst van nieuwe mensen naar het platteland 0,9% 6

Doorzettingsvermogen 69,5% 481

Boerenslimheid 43,9% 304

Economisch belang van de land- en tuinbouw 39,7% 275

Ondernemerschap 55,2% 382

Aanpassingsvermogen 47,4% 328

Maatschappelijk belang/het leefbaar houden 
van het platteland

35,5% 246

Sterke grondpositie 24% 166

Sterke verenigingen/coöperaties 16,6% 115

Arbeidsethos 24,4% 169

Anders, namelijk 5,1% 35

Totaal aantal reacties 692

Is het erg als de boerencultuur verdwijnt?
Ja 18,2% 173

Ja, het is een belangrijk onderdeel van de 
Nederlandse cultuur

42% 398

Ja, ik zou me dan minder boer of tuinder 
voelen zonder de eigen cultuur

11,7% 111

Nee 2,1% 20

Nee, zo gaat dat met culturen 5,8% 55

Nee, boeren worden steeds meer onderdeel van 
de samenleving en de sector verzakelijkt. 
Daarmee verdwijnt ook de cultuur grotendeels

20,1% 191

Totaal aantal reacties 948



Boerencultuur

Kruis de stelling aan waar u het het meest mee eens bent
Boeren en tuinders zijn innovatief en 
vooruitstrevend. De boerencultuur sluit 
bij aan de transitie van de landbouw.

35% 365

Boeren en tuinders zijn behoudend en 
traditioneel. Zij passen hun werkwijze 
niet snel aan. Dat houdt de transitie tegen.

9% 94

Boerencultuur verandert omdat de 
samenleving ook verandert. 
Dat is positief en helpt bij de transitie.

34,9% 364

Boerencultuur verwatert en dat is een 
slechte zaak. Vroeger was het beter dan nu.

9,4% 98

Ik ben het met geen van bovenstaande 
stellingen eens.

11,6% 121

Totaal aantal reacties 1042

Geef aan in hoeverre u het eens bent met onderstaande, op een schaal van 1 tot 5
1 2 3 4 5 Aantal reacties Gem. reacties

Boerencultuur is eerder 
vooruitstrevend dan conservatief

6.1% (56) 12.8% (117) 30.4% (278) 35.6% (325) 15.0% (137) 913 3,4

Boerencultuur is eerder gelovig 
dan niet-gelovig

15.0% (137) 18.7% (171) 41.1% (375) 20.8% (190) 4.4% (40) 913 2,8

Boerencultuur is eerder liberaal 
dan socialistisch 

3.6% (33) 9.9% (90) 34.1% (311) 36.9% (337) 15.6% (142) 913 3,5

Boerencultuur is eerder praktisch 
dan theoretisch

1.8% (16) 3.4% (31) 12.9% (118) 42.3% (386) 39.6% (362)  913 4,1

Boerencultuur is eerder lokaal 
dan mondiaal

5.6% (51) 11.6% (106) 28.7% (262) 37.9% (346) 16.2% (148) 913 3,5

Boerencultuur is eerder regionaal 
verschillend dan nationaal gelijk

3.8% (35) 12.0% (110) 31.7% (289) 36.9% (337) 15.6% (142) 913 3,5

Boerencultuur is eerder overal 
ter wereld anders dan wereldwijd 
veel overeenkomsten

4.3% (39) 16.6% (152) 32.9% (300) 31.0% (283) 15.2% (139) 913 3,4

Boerencultuur is eerder innovatief 
dan ambachtelijk

3.3% (30) 11.4% (104) 31.1% (284) 38.7% (353) 15.6% (142) 913 3,5

Boerencultuur is eerder iets van 
ouderen dan iets van jongeren

16.4% (150) 24.6% (225) 30.3% (277) 22.5% (205) 6.1% (56) 913 2,8

Boerencultuur is eerder vooral van
boeren dan iets van het hele platteland

6.1% (56) 18.9% (173) 28.0% (256) 34.7% (317) 12.2% (111) 913 3,3

Boerencultuur is eerder beroeps-
afhankelijk dan woonplekafhankelijk

5.1% (47) 4.1% (129) 25.3% (231) 39.4% (360) 16.0% (146) 913 3,5

Boerencultuur is eerder coöperatief 
dan individualistisch

5.3% (48) 16.3% (149) 36.5% (333) 31.4% (287) 10.5% (96) 913 3,3



Boerencultuur
Tenslotte willen we u vragen waaraan volgens u een goede boer of tuinder vooral is te herkennen.

Is zuinig 22,1% 222

Is probleemoplossend 75,2% 757

Heeft veel kennis 61,9% 623

Heeft doorzettingsvermogen 86,2% 867

Is trots 47,6% 479

Is veerkrachtig 59,6% 600

Is sociaal vaardig 24,8% 249

Neemt risico 51,4% 517

Betrekt burger bij bedrijf 28,3% 285

Is innovatief 49% 493

Draagt bij aan goed imago van landen tuinbouw 51,3% 516

Zorgt goed voor de grond 66,8% 672

Haalt jaar op jaar hoog rendement 12,9% 130

Ontworstelt zich aan tradities 8,2% 82

Werkt in harmonie met omgeving 40,9% 411

Is goed voor natuur 53% 533

Is vakman 67,5% 679

Is ondernemer 72,1% 725

Kan bedrijf doorgeven aan volgende generatie 44,5% 448

Is behoudend 10,8% 109

Gaat eigen gang 17,2% 173

Is bestuurlijk actief 13,5% 136

Werkt hard 53,2% 535

Is niet altijd aan het werk 20% 201

Heeft ook baan buitenshuis 3,3% 33

Weet om te gaan met tegenslagen 61,7% 621

Heeft toekomstplan voor bedrijf 51,7% 520

Is zelfstandig 54,3% 546

Trekt zich weinig aan van omgeving 4,1% 41

Heeft personeel 10,2% 103

Werkt klimaatneutraal 8,3% 84

Werkt het meest alleen 12,4% 125

Heeft oog voor biodiversiteit 32,1% 323

Heeft boekhouding op orde 46,2% 465

Houdt zich aan de wet 34,9% 351

Weet overal over mee te praten 17,8% 179

Werkt graag samen 18,1% 182

Is creatief 31,1% 313
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Gaat mee in transitie 22,1% 222

Wantrouwt buitenstaanders 8,2% 82

Heeft opgeruimd erf 40,8% 410

Gaat met de tijd mee 39,9% 401

Heeft onkruidvrij land 19,4% 195

Heeft strak onderhouden percelen 22,7% 228

Heeft modern bedrijf 25,9% 261

Werkt met nieuwste technieken 17,1% 172

Heeft universitaire opleiding 2,7% 27

Heeft hbo-opleiding 18,8% 189

Heeft mbo-opleiding 20,4% 205

Werkt natuurinclusief 16,5% 166

Heeft veel grond 7,9% 79

Heeft multifunctioneel bedrijf 7,8% 78

Heeft het vak in de praktijk geleerd 31,8% 320

Maakt duidelijke keuzes met bedrijf 42,1% 424

Staat midden in de samenleving 40,5% 407

Is actief in dorpsleven 19,7% 198

Heeft moderne trekker 11,4% 115

Heeft eigen landbouwmachines 15,3% 154

Investeert in innovaties 26,6% 268

Is aangesloten bij coöperatie 19,4% 195

Heeft inkomen boven minimumloon 19,9% 200

Heeft plezier in het werk 64,3% 647

Produceert voor wereldmarkt 17,4% 175

Levert aan lokale/binnenlandse markt 18,9% 190

Stoot nauwelijks of geen emissie uit 13% 131

Gaat naar demonstraties in Den Haag 7% 70

Zet zich in voor collega-boeren en -tuiners 26,4% 266

Blijft groeien met bedrijf 18% 181

Is netwerker 19,7% 198

Steekt zich diep in de schulden voor investeringen 20,3% 204

Onderneemt sober met behoud van eigen vermogen 13% 131

Heeft status binnen boerengemeenschap 6,1% 61

Haalt de hoogste producties 8,5% 86

Doet aan agrarisch natuurbeheer 23,8% 239

Werkt samen in collectieven 17,8% 179

Anders, namelijk 4,8% 48

Totaal aantal reacties 1006


